

Hace un siglo El nuevo Hospital Militar de Madrid

D. Ogayar Sánchez¹

Med Mil (Esp) 1996;52 (4): 415

Así titula el editorial de "La medicina militar española" en su número de abril de 1896, número 13, año II, que comienza diciendo: "Todo júbilo debe ser hoy el Cuerpo de Sanidad Militar del Ejército español al poder presentar ante el mundo médico un Hospital de primer orden en el general concepto de la higiene nosocomial y uno de los primeros Hospitales de Europa..."

Continúa el editorial comparando el Nuevo Hospital con los mejores Hospitales Militares europeos como el del Val-de-Grace de París, La Caridad de Lyon, Aldershot en Inglaterra, los Granissonspital 1 y 2 de Viena y Budapest, el Monte-Celio de Roma, ninguno puede compararse, dice el editorial, con nuestro novísimo Hospital de Carabanchel.

En siete millones de pesetas de 1896 se cifra el proyecto terminado. La historia de su construcción se remonta a 15 años atrás, cuando una comisión compuesta por un médico y un ingeniero militares, visitaron varios hospitales de otros países, para elaborar el proyecto que se hizo realidad el día 21 de abril de 1896 en que se empezaron a admitir enfermos en sus salas.

Termina el editorial con los agradecimientos al jefe de Cuerpo de ingenieros Sr. Cano, autor del proyecto y director de las obras, y a cuantos jefes y oficiales de Cuerpo de Sanidad Militar han intervenido en los trabajos preparatorios, instalación de Servicios y alojamiento de enfermos.

Fuente: La Medicina Militar y la Revista de Clínica Terapéutica y Farmacia. Año II n° 13

Biblioteca de la Jefatura de ASAN de la Jefatura Logística Territorial de Granada.

Núm. 13

Abril de 1896

Año II

LA MEDICINA MILITAR ESPAÑOLA

Y LA

REVISTA DE CLÍNICA, TERAPÉUTICA Y FARMACIA

SUMARIO

EL NUEVO HOSPITAL MILITAR DE MADRID. — COLEGIO DE HUÉRFANOS DE ALFONSO XIII. *Circular de la Junta organizadora provisional dando cuenta de sus trabajos hasta el presente.* — LA MEDICINA MILITAR EN EL EXTRANJERO. *Estatística sanitaria del ejército japonés en su guerra con China en 1894-95.* MEMORIA DESCRIPTIVA DEL MATERIAL SANITARIO CONSTRUÍDO PARA LA REMONTA DE CABALLERÍA DE CÓRDOBA, por el Médico mayor D. Eduardo Aristoy Baró. — NECROLOGÍA: D. Francisco Ibáñez, D. Diego Cuiz, D. Pascual García Aparicio y D. José de Benito Marín. — SECCIÓN OFICIAL. *Movimiento del personal. Otras disposiciones (1).*

EL NUEVO HOSPITAL MILITAR DE MADRID

Todo júbilo debe ser hoy el Cuerpo de Sanidad Militar del Ejército español al poder presentar ante el mundo médico un Hospital modelo de primer orden en el general concepto de la higiene nosocomial, y uno de los primeros Hospitales Militares de Europa (y claro está que no existe fuera de nuestro continente nada en ese sentido superior a los europeos), puesto que sólo el de Berlín y el de Roma pueden competir en importancia, extensión y servicios admirablemente montados con el de Madrid.

Ni los Hospitales para soldados enfermos de Francia, incluyendo los antiguos de Val-de-Grace, de París y de la Caridad, de Lyon, ni los de Inglaterra, sin omitir el de Aldershot, suntuoso y bien dotado, pero de tipo algo anticuado, ni los Granissonspital número 1 y núm. 2 de Viena, el análogo de Budapest, todos los de Italia, excepto el de Monte-Celio, de Roma, ya citado, pueden compararse con nuestro novísimo Hospital de Carabanchel. Más de

(1) La tercera fototipia referente a la *Memoria descriptiva* del Sr. Aristoy, se remitirá con el número próximo de LA MEDICINA MILITAR. — La R.

¹ Cte. San. med.